

多彩假日 向阳成长

快报小记者暑期活动剪影

赓续红色血脉

今年暑假,我参加了常州三杰馆的红领巾讲解员实地培训,这天的经历令我难以忘怀。

清晨,我满怀激动踏入张太雷纪念馆,阳光洒在红砖墙上,显得格外庄严肃穆。步入展厅,发现同学们已早早到来,脸上洋溢着期待的笑容。签到完毕,我们跟随老师缓缓步入展厅,重温张太雷的光辉一生。馆内,张太雷的照片、手稿及珍贵文物映入眼帘。在“红领巾”的映衬下,老师详细讲述了他的革命历程——作为中国共产党的优秀党员和杰出的无产阶级革命家,他年轻的生命为中国革命事业献出了最宝贵的力量。我们在信仰阶梯下系上“红丝带”,以表达崇高的敬意。

随后,我们学习了讲解员的礼仪,从站姿到语言,再到与观众的互动,每一步都力求规范。模拟讲解中,大家认真练习,力求完美。老师还强调了讲解员的责任感与使命感,让我深刻理解了这份工作的意义。

最有趣的是时空对话环节,我们分组扮演历史人物,通过对话再现革命场景。我扮演张太雷的儿子张一阳,虽然紧张,但在老师和同学的鼓励下,我顺利完成了任务。这不仅加深了我对党史的理解,还锻炼了我的表达能力。

培训结束时,常州三杰馆颁发了结业证书,那一刻,我满心自豪。这既是对我们努力的认可,也是对未来之路的鼓舞。这次活动,我不仅收获了丰富的知识,更深刻感受到了革命先烈的伟大精神。这段经历我将永远铭记于心。

怀德苑小学三(1)班 顾楚琛
指导老师 王慧芬

感受城市发展力量

7月24日下午,老师带领我首次踏入了常州纺织博物馆与桑麻名人馆。若非此行,我或许永远不会知晓这两颗隐藏的明珠。

桑麻名人馆内,查济民先生的亲属慷慨建馆,馆内铜像熠熠生辉,查济民与刘国钧的伟岸形象跃然眼前。讲解员以生动故事和老照片,展现了查济民对常州纺织业的卓越贡献。

对面,常州纺织博物馆展现着纺织世界的奥秘。从棉麻到人造纤维,各类材料琳琅满目。历代服饰,或华丽繁复,或简约实用,令人叹为观止。少数民族服饰更是手工精湛,绣片可循环利用,展现了非凡的智慧与技艺。纺织器具虽已斑驳,却诉说着往昔的辉煌。

穿梭于展厅间,我见证了服装的历史变迁,每一针每一线都凝聚着时代的汗水与智慧。这些成就背后,是无数前辈的奋斗与坚持,他们的精神激励着后来者不断前行。

此次探访,让我深刻感受到常州发展的来之不易与名人志士的奉献精神。城市之美,在于有这样一群人以坚韧不拔之志,书写着属于常州的故事。

百丈中心小学五(2)班 杨栋

寻常州文脉 传龙城记忆

7月26日,我满怀好奇探访了常州方志馆与家谱馆。在方志馆,我了解到常州“中吴要辅,八邑名都”的美誉,及王安石、杨万里等历史名人在此任知州的佳话。更有趣的是,我得知“恽”姓源自常州,馆内游戏与互动也让我流连忘返。

家谱馆之行,我惊叹于前后北岸的状元文化,吕宫的事迹尤为深刻。赵爷爷的讲解让我对常州姓氏有了更深了解,互动问答中我收获颇丰。

回家后,我翻阅家谱,找寻自己的位置,它如同一本详尽的家族“身份

证”,记录着世代传承。方志与家谱,皆是中华文化的瑰宝,作为中国人,我们应自豪地传承这份宝贵遗产,让传统文化在新时代继续发光发热。

龙城小学四(9)班 沈华钰
指导老师 吕靓雯

夏日护手DIY

七月盛夏,热情洋溢。23日下午,我跟随“超级志愿者”柯老师,在新城逸境园社区开启了护手霜制作之旅。柯老师先分享了护肤小秘诀,随后详细讲解了材料及其功效。在柯老师的指导下,我亲手将甜杏仁油、维生素E油与乳化剂按比例混合,见证了水油交融的奇妙变化。加入玫瑰精油后,护手霜散发出迷人芬芳。我迫不及待地地为妈妈涂上这份爱的礼物,她笑得合不拢嘴,夸我手巧。

活动结束后,我们手捧自制护手霜,笑对镜头,记录下这温馨时刻。这次体验不仅让我享受了手工的乐趣,还学到了护肤知识,满载而归!

凤凰实验小学一(5)班 伍若初
指导老师 周亢元

探寻常州历史脉络

7月26日,作为快报小记者的一员,我踏入了位于前后北岸历史文化街的常州方志馆,开启了一场别开生面的历史探索之旅。

一踏入方志馆,冯老师便引领我们揭开其神秘面纱:“‘方志馆’,顾名思义,即记载地方历史的场所。”她娓娓道来,将古代编纂方志的六步曲——订凡例、分事任、广搜访、详参订、付梨枣、垂世鉴,一一呈现。这些步骤不仅体现了古人的智慧与匠心,更让我们对古代文献的编纂有了初步的认识。

常州,这座历史悠久的城市,其方志见证了岁月的变迁。从最初的26部到战乱后的仅存13部,再到后来的增补,如今常州共藏有15部方志。这些珍贵的文献不仅记录了常州地域的扩张,还描绘了“中吴要辅,八邑名都”的辉煌。更令人瞩目的是,它们还记载了多位历史名人在常州的足迹,如李栖筠、独孤及,以及我们耳熟能详的王安石、杨万里等地方长官。

此次方志馆之行,不仅让我领略了常州深厚的文化底蕴,更让我仿佛穿越时空,亲历了那些被文字镌刻的历史瞬间。

实小教育集团双桂坊校区
四(1)班 史巡艺
指导老师 丁文玉

青果巷文化探秘记

午后,阳光轻抚青石板路,小记者团踏入了青果巷,仿佛穿越历史长廊。吕宅,文化记忆馆的核心,青砖古瓦间藏着岁月的故事。讲解员阿姨娓娓道来,青果巷从明万历的繁华到近现代的变迁,见证了江南文化的繁荣。

特别让人敬仰的是周有光先生的故居,他是“汉语拼音之父”,一生致力于学术,让我们感受到知识的力量。漫步巷中,我们仿佛能听到历史的回响,看到先贤们的身影。

这次旅行,我们不仅领略了常州深厚的文化底蕴,更在心中种下了传承与创新的种子。我们要学习先贤精神,做新时代的文化传承者,用我们的双手和智慧,让常州的文化之光更加璀璨,照亮未来之路。

西夏墅中心小学四(2)班 封琳
指导老师 李晚月

漫步运河记忆,探寻历史风采

7月25日清晨,我踏入了常州大运河记忆馆,一场关于历史与文化的奇妙之旅就此展开。

“运河变迁”展区则让我深刻感受到这条古老河流的沧桑巨变。从昔日

的辉煌到短暂的沉寂,再到今日的复兴,大运河不仅是水流的汇聚,更是中华民族兴衰的见证者,也记录着常州城的成长故事。

随后,我们步入了常州市档案展览馆,这里仿佛是一部活生生的历史教科书。火车头、汽车、纺织机、自行车……这些不同时代的“老物件”,静静地诉说着时代的变迁与科技的进步。同时,我还了解到了常州市的全国劳动模范们,他们的事迹如同璀璨星辰,照亮了我们前行的道路。

活动尾声,我们在大门口留下了珍贵的合影,这次大运河之旅也在欢声笑语中圆满落幕。但这份对历史的敬畏与探索的热情,将永远在我心中生根发芽。

湖塘桥实验小学五(14)班 赵昕艺
指导老师 马玲芝

桑麻名人馆里的缅怀

今天,我兴奋地参加了小记者组织的桑麻馆参观活动。一进门,“情系桑麻,一生所爱”八个大字映入眼帘,引人深思。在老师的讲解下,我了解到桑麻馆是为纪念查济民先生而建,他是一位杰出的实业家、爱国者和社会活动家。

查济民先生一生致力于纺织业,用70余年的光阴书写了纺织工业的辉煌篇章。他满怀实业救国的热情,面对困难百折不挠,创造了多个工商业奇迹,为祖国的现代化建设倾尽全力。他不仅是纺织界的巨擘,更是爱国爱家的典范,其精神如同璀璨星辰,照亮后人前行之路。

通过视频,我深刻感受到查济民先生与刘国钧先生的爱国情怀和奉献精神,他们的事迹如同历史的丰碑,激励着我们要努力学习,为中华民族伟大复兴贡献自己的力量。

钟楼实验小学四(8)班 徐子轩
指导老师 王钰

穿越时空的文化探索

我作为一名小记者,有幸参观了青果巷。这条古老的巷子,承载着常州的历史与文化,让我印象深刻。走进巷子里,仿佛穿越了时空。阳光洒在青石板上,古老的建筑散发着岁月的韵味。在青果巷文化记忆馆,我看到了许多珍贵的实物和图片,了解了青果巷的变迁。

最让我敬佩的是周有光先生。他被誉为“汉语拼音之父”,为推进国民教育、文化建设作出了巨大贡献。看着展室内他的生平事迹和学术成就,我心中涌起一股敬意。青果巷的一砖一瓦都诉说着历史,这里的名士故事让我深受启发。我要学习他的精神,努力学习,为传承和弘扬家乡文化贡献自己的力量。

西夏墅中心小学四(3)班 范佩西
指导老师 张凌云

织梦桑麻 经纬之间

烈日炎炎,我们小记者团依然热情高涨,探访了常州纺织博物馆与桑麻名人馆。

在名人馆,我聆听了先贤们经世济国、回馈社会的故事,虽不全懂,却深感其钻研精神、坚定信念与爱国情怀。博物馆内,古老织布机、绚丽布料、微观纤维,让我大开眼界。经线与纬线交织,男耕女织的画卷徐徐展开。服装展区,我偏爱宋朝服饰,淡雅清新,梦想能亲身体验。

更令我惊叹的是,我国纺织技术已应用于军事与太空领域,彰显科技实力。我暗下决心,要努力学习,将来为社会贡献自己的力量,让纺织之光更加璀璨。

横林实验小学二(8)班 单宇轩
指导老师 孙娟春

校园新闻

善传承 益成长

——龙虎塘中学学生参与“龙虎夜里厢”活动



“龙虎夜里厢”活动现场

为更好地涵育善于创新、乐于包容、勇于奋斗的龙中鼎新少年,学校积极创新文化建设的途径和方法,丰富文化建设的内容和形式,在改建中寻求突破,在传统中挖掘新意,9月6日至9月8日,我校参与了作为三大校外实践场域之一的“龙虎夜里厢”活动。

“趁乐集市”上,薄暮粉和翠果绿清新配色让人眼前一亮。随着夜幕降临,集市人声鼎沸,热闹非凡。在集市的一角,来自龙虎塘中学的学生们正展示着他们的各类作品,让人仿佛踏入了一个色彩斑斓、创意满溢的世界。

作品琳琅满目,有精美绝伦的编织摆件,每一针每一线都透露出制作者的细腻与耐心;有创意十足的漆扇DIY,

每一把扇子都洋溢着个性与想象力;韵味悠长的书法作品,每一笔一画都蕴含着作者对美的极致追求……

同学们热情地向顾客介绍自己的作品,耐心地解答顾客的疑问,分享自己的创作心得,让顾客在欣赏作品的同时,也能感受到同学们的热情与真诚。

本次活动的举办,让学生目睹了家乡人民为幸福生活不懈奋斗的场景,激发了他们努力学习、为梦想拼搏的动力。通过这些创意无限的作品,我们也见证了学生们对生活的热爱和无限的创造力。未来,龙虎塘中学将继续开展更多实践活动,为学生搭建更多展现自我、实现梦想的舞台。

常州市新北区龙虎塘中学
赵文佳

烈日炎炎送清凉
寸寸关爱沁人心

——孟河中心小学开展送清凉慰问活动



孟河中心小学少先队员为一线工作者送清凉

为营造学生舒适的学习环境,孟河中心小学积极推进教室空调安装行动,同时强化高温天气劳动保护意识,以实际行动向奋斗在高温一线的劳动者致敬。

孟小少先队员在老师们的带领下为一线工作者准备了矿泉水等降温物资,同时送上亲手制作的具有驱暑功效的中草药香囊。队员

们在“送清凉”的同时也在真诚感谢工作人员的辛勤付出。

一份慰问,一缕清凉。此次活动,队员们以实际行动传递关爱之情,同时学会了尊重劳动、感恩奉献、帮助他人,在心中播下了爱的种子。

常州市新北区孟河中心小学
雷佳敏 文/摄